

# Речь депутата Т. Я. КИСЕЛЕВА

(Витебский избирательный округ, Витебская

Уважаемые товарищи депутаты! К столице нашей Родины — Москве прикованы сейчас взоры и думы советских людей, внимание всей мировой общественности. После всенародного обсуждения высший орган нашего государства принимает одобренную Пленумом ЦК КПСС новую Конституцию Союза Советских Социалистических Республик — государственно-правовой манифест общества развитого социализма.

Высоким чувством радости, патриотической гордости отозвались в наших сердцах каждое слово, каждая мысль глубочайшего по содержанию, покоряющего неотразимостью научной аргументации доклада Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной комиссии товарища Леонида Ильича Брежнева. В принципиально важных обобщениях и выводах, суждениях и оценках доклада дан всеохватывающий марксистско-ленинский анализ итогов всенародного обсуждения Основного Закона Страны Советов, убедительно раскрыты его всемирно-историческое значение, огромная мобилизующая, созидающе-творческая роль в строительстве коммунизма.

Проект Конституции СССР, который от первой и до последней строки пронизан патриотической заботой партии о благе и счастье советских людей, который воплощает их коренные интересы и сокровенные чаяния, получил горячее и единодушное одобрение белорусского народа, как и всех братских народов нашего много-

национального социалистического Отечества. Рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция республики, выражая искреннюю признательность Центральному Комитету КПСС, Конституционной комиссии, слова особой благодарности адресуют лично Леониду Ильичу Брежневу, чья мудрость дальновидного политика, чей яркий талант руководителя ленинского типа направляли и одухотворяли всю огромную плодотворную работу по созданию нового Основного Закона Советского государства.

Обсуждение этого выдающегося документа повсеместно проходило с необычайной активностью и заинтересованностью самых широких слоев населения. Оно с новой силой продемонстрировало нескоркимо социально-политическое и идейное единство советского общества, монолитную сплоченность наших людей вокруг Коммунистической партии, вылилось в большой всенародный разговор, проникнутый заботой о дальнейшем укреплении могущества социалистической Отчизны, развития экономики и культуры, успешном решении задач, намеченных XXV съездом КПСС. Наряду с конкретными дополнениями и предложениями непосредственно по проекту Конституции СССР, трудающиеся подняли немало весьма важных вопросов, направленных на совершенствование управлеченской и хозяйственной деятельности, повышение эффективности и качества работы, говорили о нерешенных проблемах, о путях устранения имеющихся недостатков.

Во всем этом еще раз проявились замечательные черты советского человека — подлинного хозяина своей страны, горячего патриота и интернационалиста, активного строителя коммунизма, для которого интересы общества, интересы государства превыше всего.

Есть глубокий исторический смысл в том, что новая Конституция СССР принимается в канун славного юбилея Великого Октября. Именно Октябрьская социалистическая революция, в огне которой родилось первое в мире государство рабочих и крестьян, положила начало тем гигантским преобразованиям, результатом которых явилось построенное в нашей стране под руководством Коммунистической партии общество зрелого социализма.

Советскими людьми с особым удовлетворением воспринята конституционная статья, в которой дается развернутая характеристика все возрастающей роли Коммунистической партии — руководящего ядра политической системы советского общества, всех государственных и общественных организаций. Трудящиеся Белоруссии, как и весь советский народ, единодушно поддерживают и всецело одобряют ее внутреннюю и внешнюю политику. Эта политика, воплощаясь в общеобязательные законы Советского государства, становится могучей организующей силой, мощным двигателем социального прогресса.

С родной партией, ее рево-

люционно-преобразующей деятельность, неустанный заботой о процветании Родины Октября наш народ неразрывно связывает поистине впечатляющие завоевания и достижения республики во всех сферах жизни. За годы Советской власти разительные перемены произошли в экономике Белоруссии, являющейся органической частью единого народнохозяйственного комплекса страны. В настоящее время менее нам за две недели нас производится столько промышленной продукции сколько выпускалось 10 лет назад за целый год. По пути подъема идет и сельское хозяйство. В огромных масштабах ведется капитальное строительство. Широкое развитие получили наука и культура, незамедлительно богаче стал духовный мир нашего человека. Последовательно и неуклонно решается задача повышения благосостояния народа.

Я благодарю Вас, уважаемых Анатолий Петрович Александров, как президента Академии наук СССР за добрые слова, сказанные Вами с этой высоком трибуны в адрес Белоруссии и ее Академии наук, которой Вы так хорошо и много помогаете. [Аплодисменты].

На более высокие рубежи в своем экономическом развитии выходит республика в нынешнем году. Год 60-летия Великого Октября и принятия нового Основного Закона Союза ССР стал годом поистине массового трудового герояма, невиданного роста творческой активности и народной инициативы. В республике ши-

область)

семье социалистических наций они смогли подняться к высотам экономического, социального и духовного прогресса.

И за это белорусский народ будет вечно благодарен всем народам-братьям, которых, говоря вдохновенными словами гимна нашей Отчизны, в наружном союзе ксплутила навеки великая Русь». [Аплодисменты].

Трудящиеся республики пытаются чувства особой признательности и великому русскому народу за его неукротимый революционный дух, стойкость и мужество, за его душевную добрую, необычайную щедрость и бескорыстную помощь.

Товарищи депутаты! Всесторонне осмысливая конституционные основы общества развитого социализма, трудящиеся

и промышленной продукции. Объем ее производства возрос на 7 проц. На 6,3 проц. вместо 4,9 проц. по плану увеличилась производительность труда.

Подлинному работают трудающиеся сельского хозяйства. Республика успешно выполняет социалистические обязательства по продаже зерна государству. Возросли по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство и заготовки животноводческой продукции.

В наших свершениях сегодняшнего дня, как и во всех замечательных итогах строительства новой жизни, материализованы величайшие созидательные возможности социалистического строя, животворность ленинской национальной политики. В нерасторжимой дружбе советских народов трудающиеся Белоруссии черпали свои силы в сражениях гражданской войны и в борьбе с фашизмом. Только в единой

стороне конституционном уровне полномочий Советов открывает новые возможности для дальнейшего совершенствования их работы во всех сферах жизни и деятельности государства и общества.

Подлинный демократизм нашего строя, гуманистическая сущность социалистического образа жизни находят ярчайшее отражение в расширении закрепляемых новой Конституцией реальных прав и свобод советского человека. Примечательно, что их реализацию, как это убедительно еще раз показало обсуждение проекта Конституции СССР, наши люди органически связывают с неуклонным выполнением своих гражданских обязанностей. Он вдохновляет трудающиеся республики, как и всей страны, на дальнейшие свершения во имя полного торжества великого дела Ленина, дела Октября, дела коммунизма! [Аплодисменты].

Одним из ярких проявлений демократизма Советов, широкой гласности их деятельности является утвердившаяся практика регулярных отчетов исполнительных комитетов на сессиях и перед населением. В прошлом году на собраниях в трудовых коллективах, по месту жительства граждан в обсуждении отчетов исполкомов, их отделов и управлений принял участие свыше 3 млн. 400 тыс. человек, или каждый второй избиратель республики.

Сила Советов — в партийном руководстве. Благодаря этому они все более успешно решают вопросы хозяйственного и культурного строительства, координации деятельности всех предприятий, организаций и учреждений.

В большинстве районов и городов республики разработаны и утверждены комплексные планы социально-экономического развития на нынешнюю пятилетку. Выполнение их находится в центре внимания советских органов.

Расширение на конституционном уровне полномочий Советов открывает новые возможности для дальнейшего совершенствования их работы во всех сферах жизни и деятельности государства и общества.

Подлинный демократизм нашего строя, гуманистическая сущность социалистического образа жизни находят ярчайшее отражение в расширении закрепляемых новой Конституцией реальных прав и свобод советского человека. Примечательно, что их реализацию, как это убедительно еще раз показало обсуждение проекта Конституции СССР, наши люди органически связывают с неуклонным выполнением своих гражданских обязанностей. Он вдохновляет трудающиеся республики, как и всей страны, на дальнейшие свершения во имя полного торжества великого дела Ленина, дела Октября, дела коммунизма! [Аплодисменты].